100

月

区

5

0





2022年4月15日 星期五 农历壬寅年三月十五 第9186期 今日12版





中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平在视察文昌航天发射场时强调

强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场



4月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察,代表党中央和中央军委 向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平听取有关情况汇报,察看发射塔架等设施设备。

新华社海南文昌4月14日电(记 梅常伟)中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平12日到文 昌航天发射场视察,代表党中央和中 央军委, 向发射场全体同志致以诚挚

四月的海南,满目青翠,生机盎 然。下午3时30分许, 习近平来到文 昌航天发射场。在椰林映衬下,一座 现代化的发射塔架巍然矗立。习近平 结合展板听取发射场基本情况、执行 任务情况和后续发展规划汇报,察看 发射塔架等设施设备。得知发射场成 立以来, 出色完成长征五号、长征七

号火箭首飞等一系列重大航天发射任 务,成功将空间站天和核心舱、嫦娥 五号月球探测器、天问一号火星探测 器送入太空,开创了我国一箭22星新 纪录, 习近平对他们取得的成绩表示

随后, 习近平依次来到航天器总装 测试厂房和火箭水平测试、垂直总装测 试厂房,详细了解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中, 习近平亲切接见 发射场官兵代表,同大家合影留念。 习近平强调, 文昌航天发射场是我国新 一代大推力运载火箭发射场,是我国深 空探测的重要桥头堡, 在我国航天体系

中具有特殊重要地位和作用。要大力弘 扬"两弹一星"精神、载人航天精神, 坚持面向世界航天发展前沿、面向国家 航天重大战略需求,强化使命担当,勇 于创新突破,全面提升现代化航天发射 能力,努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调,按照既定部署,今年 我国将完成空间站建造任务, 天舟四 号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱 将从文昌航天发射场发射升空。要精心 准备、精心组织、精心实施, 确保发射 任务圆满成功,以实际行动迎接党的二 十大胜利召开。

张又侠等参加活动。

自1988年建省办经济特区,全国最大 的经济特区走过了34年;自宣布启动海南 逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建 设,至今已有4年光景。海南,因改革开放 而生,因改革开放而兴。

到海南来,不断听到'4・13'这个 词。巧合的是,四年前的今天也在海南,赋 予了海南经济特区改革开放新的重大责任和 使命。"吹响了改革开放新号角的这一天, 正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会

2022年, 当再一次来到海南, 蓝图-个个落地, 时光里的发展变化令人感叹。 习近平总书记观感深刻:"海南自由贸易港 建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有

行走海南,从三亚北纬18度的阳光, 到五指山海拔1867米的绿色海洋,再到洋 浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色 经济。4年时间,最美的图画,徐徐铺展。

'上世纪80年代在厦门工作期间,开展 了厦门市 1985 – 2000 年经济社会发展战略 研究,提出了发展外向型经济、把厦门建设 成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设 想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策 在厦门实施。'

彼时,中国开放的大门刚刚打开。今 天,改革开放不断向纵深推进。时与势,将 建设自由贸易港的任务交到了海南手中。 习近平总书记饱含期待:"由海南来完成这 项历史性任务,这也是中国特色社会主义经 济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大 胆试验,现在蹚出来一条路子。"

北纬18度:光和热的故事

"专注做好自己的事,一心一意走自己

10日下午,考察第一站,三亚。 宁远河东侧,地处北纬18度的冲积平 原聚满光和热。

"过去这块地打算用干旅游开发, 您在 2018年讲话要求集聚创新要素,那之后花 了很多心思转型发展。"海南省负责同志向 习近平总书记汇报。

2019年启动建设,布局南繁科技和深 海科技两大板块。在这里, 总书记细致端详 规划布局:"一个立足温度,一个立足深 度。方向选得好。"

一栋栋不起眼的小楼, 揭榜挂帅, 酝酿 一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋, 崖州湾种 子实验室。60后的院士和90后、00后的高 校学子在同一个屋檐下钻研,新时代的育种

自上世纪50年代建立全国育种基地, 如候鸟迁徙的老南繁人都吃过当年的苦,"一边当农民, 边搞科研""躬身背麻袋,返乡路迢迢"。

种子是我国粮食安全的关键,也是农业的"芯片"。刚 到梁家河,年轻的习近平就被派往制种站学习良种繁育, "农民说,'好儿要好娘,好种多打粮','种地不选种,累死 落个空'"。再后来到正定工作,"每年正定都到这里繁育种

从单纯育种向种业全产业链转变, 共享平台也日臻完 善。现场介绍情况的杨维才院士生动形容,种业从1.0发展 到了3.0阶段。

"我一直关注南繁科研育种,要科学谋划加快推进,建 设成服务全国的南繁硅谷。"习近平总书记语重心长,"这件

谁来养活中国, 曾是昨天的难题, 也 是今天和明天须臾不可松懈的重大课题。 总书记谈到这件事: "只有用自己的手攥紧 中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现 粮食安全。种源要做到自主可控,种业科 技就要自立自强。'

事有养育中华民族的战略意义。"

同一片田野上,播撒着一代代的希 望。4年前深入南繁, 习近平总书记在田垄 上听袁隆平老先生讲稻谷。往事历历在 目。"我们要弘扬老一代科技工作者的精 神, 袁隆平同志是一个楷模。实际上像他 这样的还有很多人, 埋头苦干、默默耕 耘、十年磨一剑,久久为功。"

杂交水稻之父袁隆平、植物遗传育种 学家谢华安、玉米育种专家程相文、中国 紧凑型杂交玉米之父李登海、中国抗虫棉 之父郭三堆、甜瓜大王吴明珠……个个怀 揣热情,在这里留下足迹。

参观结束即将上车离开, 总书记对杨 院士说:"担子很重,成功啊!"

不远处的一栋楼, 是中国海洋大学三 亚海洋研究院。习近平总书记在这里见到 了一群深海人。

空、天、地、海,驰骋才干。埋头科 研的他们, 向总书记汇报了推动民族复兴

"深海一号"作业平台,茫茫大海上的 '舟楫"。视频连线时,高悬的"碧海丹 能源报国"横幅,昭示着深海人的

"海洋,我历来是关心的"。在福州, 习近平同志提出建设"海上福州"战略构 想,到福建省后提出了"海洋强省"战 略。再后来到中央工作以后,提出建设海 洋强国。习近平总书记思虑深远:"现代化 的国家是什么样的,不仅是一个陆地强 国,也是一个海洋强国,一个陆海兼修的 现代化强国。"

"用我们自己制造的装备,开发我们的 油气,提高我们的能源自给率,保障我们 的能源安全。这是一件具有战略意义的事

"制造水平体现在海洋装备上。中国一

定要把制造业抓在自己手里。14亿多人口 的大国, 靠别人是不行的, 只能靠我们自 己发扬自力更生的精神。" 百年变局之下,粮食安全、能源安

全,举足轻重。"靠自己"的战略定力,是 在"改革开放试验田"考察首日,传递的 一份鲜明讯息。

习近平总书记语重心长:"我们开放的 大门永远是敞开的,同时一定要定下心 来,一心一意走自己的路,而且要建立这 样的一种自信,就是我们一定会把自己的 事业办好, 屹立于世界民族之林。

海拔 1867米:人和自然的故事

"过去身在宝山空手而归,现在身在宝山硕果累累"

"云散月明谁点缀?天容海色本澄清。"

海南热带雨林国家公园,山林蓊郁,沁人心脾的绿扑面而 来。11日,习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深入五指山片区。 仰望一棵棵参天古树,阳光在密密匝匝的树叶间跃动 斑驳树干见证时间的川流不息。

"同行一公里,总书记的脚步放得很慢。"负责介绍的公 园讲解员对一幕幕记忆深刻,"他不时驻足观察周边的树 木,聆听大自然的声音。" (下转2版)

党的二十大相关工作开展网络征求意见

新华社北京4月14日电 为贯 彻落实习近平总书记重要指示精神, 自4月15日起,党的二十大相关工 作网络征求意见正式启动。

党的十九届六中全会决定,党的二 十大于2022年下半年在北京召开。开 展党的二十大相关工作网络征求意见, 充分彰显了以习近平同志为核心的党 中央发扬民主、集思广益的优良作风, 是我们党坚持以人民为中心、尊重人民 主体地位、走好群众路线的重要体现,

是发挥中国特色社会主义制度优势、推进 全过程人民民主的生动实践,是适应互联 网时代新要求、推进国家治理体系和治理 能力现代化的有益探索。

据悉,此次网络征求意见的时间为4 月15日至5月16日。在此期间,广大 人民群众可通过人民日报社、新华社、 中央广播电视总台所属官网、新闻客户 端以及"学习强国"学习平台开设的专 栏提出意见建议。

此次网络征求意见的内容主要包括

8个方面: 关于坚持和加强党的全面领 导、推进全面从严治党;关于把握新发 展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展 格局、推动高质量发展;关于全面深化 改革开放;关于积极发展全过程人民民 主;关于推进全面依法治国;关于建设 社会主义文化强国;关于保障和改善民 生;关于加强生态文明建设。

根据安排,对收集的意见建议,有 关部门将进行汇总整理和分析研究,为 党的二十大相关工作提供参考。

新华社北京4月14日电(记者 谢希 瑶)商务部新闻发言人束珏婷14日在网上

例行新闻发布会上介绍,今年1至3月我国 吸收外资同比快速增长,实现了"开门 稳"。全国实际使用外资3798.7亿元人民 币,同比增长25.6%。

数据显示, 高技术产业引资增长较快。 1至3月高技术产业实际使用外资1328.3亿 元,同比增长52.9%。其中,高技术制造业 增长35.7%, 高技术服务业增长57.8%。

东中西部引资全面增长。1至3月我国 东部、中部、西部地区实际使用外资同比分 别增长23.4%、60.7%和21.9%。全国有21 个省(区、市)实际使用外资实现了两位数 以上增长。

束珏婷还介绍了商务部近期召开汽车产 业链外资企业座谈会有关情况。她说,与会 外资企业对中国市场的成长性充满信心, 普 遍看好中国长期稳定发展的经济前景和市场 潜力,表示将坚持把中国作为最重要的海外

有企业谈到,尽管2021年汽车产业面 临芯片短缺、疫情影响等挑战,但中国汽车 市场产销量同比分别增长3.4%和3.8%,尤 其是新能源汽车市场表现突出,产销量都超 过350万辆,同比增长1.6倍。

近期,国内疫情对内外资企业的生产经 营活动造成了一定影响。对此, 束珏婷表 示,商务部会同有关部门和地方积极采取措 施帮助企业解决问题,特别是帮助疫情重点 地区的外资企业,协调解决复工复产、人员 入境、物流运输等方面的具体问题。经过各 方共同努力,一些企业反映的困难陆续得以 缓解。下一步,将继续密切关注疫情态势, 进一步发挥重点外资项目工作专班作用,帮 助企业实现稳定有序经营。

民生好礼舞春风

安徽省政协助力全省扎实做好就业工作小记

刘甜甜 本报记者 胡方玉

奋进新征程 建物新酚巛。在尼属托建新加

就业是最大的民生工程、民心工 程、根基工程,是社会稳定的重要保 障。近年来,安徽省各级政协组织、广 大委员持续强化心怀"国之大者"的责 任担当, 助力全省扎实做好就业工作。

不久前印发的《中共政协安徽省委 员会党组2022年工作要点》显示,今 年,省政协将聚焦新就业形态劳动者权 益保护等社会热点, 开展监督性调研、 微协商微监督活动, 贯通运用调研督 导、提案、反映社情民意信息等方式,

为党政分忧、为群众解忧。与此同时, 以事业凝聚委员, 引导委员坚持为国履 职、为民尽责的情怀,做好委员"作 业",交出精彩"答卷"。

■ 新形态:"直播"送岗位

近年来,安徽省政协曾以月度协商 会形式,围绕"完善就业创业服务平 台"等主题建言献策。协商过程中,省 政府及有关部门表示会充分吸收会议成 果,进一步创新政策措施,完善就业创 业服务平台。如今,"直播带货"这种新 潮的方式,也成为就业服务的"新招"

"就业何必去远方,肥西就是好地 方。"面向闪光灯和摄像机,合肥市肥西 县人力资源和社会保障局副局长孟祥霞 "客串"主播,在网络上直播"带 货"——只不过,她带的可不是一般的 "货物", 而是"一个萝卜一个坑"的就

这个系列的招聘会中,就有以"新 就业形态"为侧重点的专场,一边深层 次地满足城乡居民个性化的就业需求, 另一边也帮助更多企业实现人才"双招 双引",推动企业发展。

直播间内,安徽安利材料科技股份

有限公司人事行政部负责人耿天宝正介 绍着企业概况: "我们公司是生产经营生 态功能性聚氨酯复合材料的,平时咱们 家里用的沙发家具、箱包手袋、鞋类、 球类,还有汽车座椅等,都用到了我们 的产品。"

作为在肥西本土成长起来的上市企 业,安利股份无论是薪资待遇还是福利 保障都颇具吸引力。但随着近些年人口 红利的弱化、企业规模的扩大、就业观 念的转变,企业每年用工都明显有缺口。

一边是企业招工"填不满",一边是 保就业稳民生"高质量","新就业形 态"下,各类人才短缺问题如何解决? 就业结构性矛盾如何协调? 种种谜题待 解,亟须"政协方案"与"政协智慧" 来助力。 (下转2版)

"硬核"抗疫背后的民企力量

□ 贡献冬奥 一生荣耀

□ 心向太空 梦向苍穹

▶▶▶详见12版

▶▶▶详见5版

▶▶▶详见10版